

# مصباح توحید

تحریر: مولانا سیف الرحمن صاحب الفلاح بی۔ اے

قسط نمبر ۶

شٹلایر شعر

یا لکھو الخالق مانی من الودید      سواک عند حلول الحادث العیم  
اے تمام مخلوق سے زیادہ کرم کرنے والے! جب تجھ پر کوئی مصیبت نازل ہو جائے تو آپ کو چھوڑ کر میں  
کہاں پناہ لوں۔

کیونکہ یہ کلام سراسر شرک اور گمراہی ہے۔ اب اللہ کو علم ہے کہ آیا اس کا قائل اس عقیدہ پر فوت ہوا  
یا اس نے توبہ کر لی۔

وہ کہتا ہے کہ میرے لئے ایسی کوئی بستی نہیں جس کے ذریعے پناہ حاصل کروں۔ ہم اسے کہتے ہیں۔

لذبالا لہ ولا تلتذ سواہ      من لا ذبلتک الجلیل کفناہ

تم اللہ کی پناہ میں آ جاؤ اور اس کے سوا کسی کی پناہ نہ تلاش کرو۔ جو شخص بڑے بادشاہ (اللہ) کی  
پناہ میں آ جاتا ہے اسے کسی اور کی پناہ کی ضرورت نہیں رہتی پس اس کے لئے وہی کافی ہے۔

توسل اور استغاثہ کے جواز پر اہل بدعت کے دلائل ہیں۔

بعض شعراء کے کلام میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے استغاثہ اور نماز وغیرہ کا کثرت سے ذکر  
آتا ہے۔

جیسا کہ بعض متاخرین کے کلام میں توسل اور استغاثہ کے جواز کا ذکر آیا ہے۔ وہ بے معنی اور غلط  
تفسیر سے تراویح دیتے ہیں ان کے پاس اس مسئلہ کے ثبوت کے لئے کوئی ٹھوس اور صحیح دلیل نہیں۔ چنانچہ

بیا کہ بعض شعراء نے کہا ہے۔

وحل عقدۃ قلبی یا محمد      ہم علی خطرات القلب طرد

اے محمد صلی اللہ علیہ وسلم میرے دل کا عقدہ حل کیجے۔ دل پر رنج و غم کے بادل چھائے ہوئے ہیں

اور جوت فی مکوات، موت تشریف نہ لے گا۔ جھون اذ الافاق فی صعد

یہ آپ سے امید رکھتا ہوں کہ آپ محنت امت کے وقت میرے پاس ضرور تشریف لائیں گے تاکہ میری مدد آسانی سے پزیر کر لیں  
ایک اور شاعر کہتا ہے۔

یا سیدی یا صغریٰ الدین یا سندی      یا محمد بن ویا ذخریٰ و مفتخریٰ

باقی صفحہ ۳۲ پر

ان کے منہ جب ذیل دلائل ہیں:-

(۱) حضرت آدم علیہ السلام کی حدیث جو پہلے گزر چکی ہے جس میں توسل کا ذکر ہے۔

(۲) یہ حدیث اللہ ہوا فی اسألت بحق السائلین علیک و بحق منشاخذ

(۳) فاطمہ بنت اسد کی حدیث جو ابن حبان اور حاکم نے حضرت انس ماک کی روایت سے بیان کی ہے کہ جب حضرت بل بن ابی طالب کی والدہ فاطمہ بنت اسد بن ہاشم فوت ہوئیں۔ انہوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی پرورش کی تھی آپ ان کے گھر تشریف لے گئے۔ اور ان کے سر کے پاس بیچر کر فرمایا۔

مرحمتك الله يا اعمى بعد اعمى

میری والدہ کے بعد دوسری والدہ! اللہ تم پر رحم فرمائے۔

یہ صحیحہ ان کو قبر میں داخل کیا گیا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کے لئے دعا فرمائی۔ اغفر

لی منا طمہ بقتہ اسد و ومع لہا مدخلہا بحق نبیک و الانبیاء الذین من قبلی فانہ ارحم الراحمین۔

الہو امیری والدہ فاطمہ بنت اسد کو معافی فرمایا۔ ان کی قبر کو کشادہ فرمایا۔ اپنے نبی کے حق کے واسطے سے اور جو تجھ سے پہلے انبیاء ہوئے ہیں۔ ان سب کے حق کے واسطے سے، ان کی بخشش فرمایا تو سب سے زیادہ مہربان ہے۔

۴۔ جب کہ استغاثہ کا جو اناس آیت سے ثابت کرتے ہیں۔

فَاَسْتَعَاثُوا الَّذِیْنَ مِنْ شِعْبِهِمْ عَلَى الَّذِیْ مِنْ عَدُوِّهِمْ

حضرت موسیٰ علیہ السلام کی قوم سے ایک آدمی نے اپنے دشمن کے خلاف حضرت مرے علیہ السلام سے مدد طلب کی۔

تشریح آیت:-

۵۔ وَالَّذِیْنَ ظَلَمُوا اَنْفُسَهُمْ جَاؤُاكَ فَاسْتَعْفَرُوا وَاللّٰهُ وَاسْتَعْفَرَ لِحُرِّ

تنبیہ حاشیہ

اے صغیر اللہ! میرے آقا میرے ساتھ میرے لئے میرے ذمہ اور باعث فرمائی۔

انت الملاذما الخفی ضرورتہ وانت لی علی ما من حادث اللہو

تو میرے ساتھ جانتے پناہ ہے۔ جب کہ میں کسی نقصان دہ اور فرار رسائی چیز سے ڈرتا ہوں اور خدا کے حوادث سے بھی تو میری پناہ ہے اور وہ دشمنوں کے ساتھ ان لوگوں کو دیکھتے تھے۔ اس بات کو قبول کے کہ انسان کو پناہ اور جانے ایسے عرف اللہ کی ذات ہے جیسا کہ آیات مذکورہ بالا میں ہے۔ قرآن مجید میں ایسی آیات کثرت سے سامنے آتی ہیں جی میں ذکر ہے۔ کہ اللہ ہی وہ ذات ہے جو نفع اور نقصان کا مالک ہے اور ہرے کے بعد اس کی طرف لوٹنا ہے اور وہی پیر ہے کہ جگہ ہے۔

۱۵۔ سورۃ القصص آیت ۲۵۔

الْبُحْرَانُ لَوْ جَدُّو الله تَوَابًا رَحِيمًا ۝

جب انہوں نے اپنی جان پر دگناہ کوکے ظلم کیا تھا تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور اللہ سے معافی طلب کرتے اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بھی ان کے لئے بخشش کی دعا فرماتے تو اللہ ان کی توبہ قبول کرتا وہ توبیت مہربان ہے۔

۶۔ وہ کہتے ہیں کہ زندہ اور مردہ میں کوئی فرق نہیں۔ جب رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات مبارکہ میں آپ کا وسیلہ جائز تھا تو آپ کی رحلت کے بعد بھی جائز ہے کیونکہ آپ اپنی قبر مبارک میں زندہ ہیں اسی طرح دیگر انبیاء بھی زندہ ہیں کیونکہ انبیاء کا مقام شہداء سے بلند اور اعلیٰ ہے شہدائے متعلق اللہ نے فرمایا ہے۔

وَالَّذِينَ قَتَلُوا نَفْسًا سَيُجْزَوْنَ بِمَا كَانُوا يَفْعَلُونَ ۝

آپ یہ خیال دل میں ہرگز نہ لائیں کہ جو اللہ کے راستے میں مارے جاتے ہیں وہ مردہ ہیں۔ وہ تو زندہ ہیں۔ ان کو اللہ کے ہاں رزق ملتا ہے۔

۷۔ ایک حدیث یہ بیان کرتے ہیں۔

اِذَا مَاتَ كُلُّكُمْ فَطَلَبُكُمْ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُونَ ۝

جب تم ہمارا کوئی کام کرنا اور نہ ہوتا ہوا تو اہل قبر کے پاس جاؤ۔

۸۔ ایک یہ حدیث بھی ذکر کرتے ہیں۔

تَوَسَّلُوا بِجَاهِي فَإِنْ جَاهِي عِنْدَ اللَّهِ عَظِيمٌ ۝

تم میری جاہ کا وسیلہ بناؤ کیونکہ میری جاہ اور میرا مرتبہ اللہ کے ہاں بہت ہے۔

ان کے علاوہ کچھ اور ایسے لابیئین اور بے ہودہ دلائل پیش کرتے ہیں جن کو سن کر ہنسی

آتی ہے اور ان کی حالت نہایت پرہونا آتا ہے۔ ۱۰

۱۰۔ سورہ نساء آیت نمبر ۶۴۔ ۱۰۔ سورہ آل عمران رکوع نمبر ۱۰

۱۰۔ ایک اعتراض۔ وہ صحیح ہے کہ یہ کلمہ آیات جو حق پرستوں کے حق میں نازل ہوئی ہیں مسلمانوں پر

میں لیکر بہت بڑی گستاخیاں کرتے ہیں اور یہ استغناء کرتے ہیں اور دین کے تمام امور پر جانتے ہیں تم انبیاء اور صلوات

کو توڑ کر مانتے تصور کرتے ہیں ان کو وسیلہ کرنے والوں کو توڑ کر مانتے تصور کرتے ہو۔

جواب:- علم نے اس بات کی تصریح کی ہے کہ وہ آیت جو کوئی خاص سبب کو بنا کر نازل ہوئی ہو اس کا حکم صرف اس سبب

پر لیا جاتا ہے اور اگر کسی اور سبب کو لیا جائے تو صحیح ہے کہ اس آیت کو لیا جائے اور حضرت علیؑ اور حضرت فریدؑ کی دعا کرتے

باقی اگلے صفحے پر

حدیث نمبر ۱۳ کا جواب :- سب سے پہلے آپ کو یہ معلوم ہونا چاہیے کہ تو سئل بدعت ہے کفر نہیں۔ ہاں البتہ استغفار رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور دیگر لوگوں کے ذریعے کفر ہے۔ جیسا کہ پہلے ذکر ہو چکا ہے نیز آپ کو اس بات کا علم ہونا چاہیے کہ مردوں کا وسیلہ بنانے کے سلسلے میں کوئی صحیح یا حسن حدیث مذکور نہیں اس سلسلہ میں جو احادیث بیان کی جاتی ہیں وہ سب کی سب موضوع یا ضعیف ہیں۔

حضرت آدم کے تو سئل کی حدیث کا جواب پہلے ذکر ہو چکا ہے۔

حدیث نمبر ۱۴ کا جواب :- حدیث ”اللہم وانى اسئلك بحق السائلين، ضعيف ہے حافظ رشیدی مجمع الزوائد میں بیان کرتے ہیں کہ اس کی سند میں مسلسل کئی راوی ضعیف ہیں۔ چنانچہ عطیہ بن کو عوفی بھی کہتے ہیں۔ فضیل بن مرزوق اور فضل بن موفیق تمام کے تمام ضعیف راوی ہیں۔ بالفرض اگر ہم یہ تسلیم کریں کہ فضیل بن مرزوق کو کسی نے ضعیف اور کسی نے ثقہ راوی تسلیم کیا ہے تو ابن حبان نے اسے ضعیف قرار دیا ہے اسی طرح ابو حاتم نے اسے ضعیف کہا ہے۔ لیکن ابن معین نے اس کو ثقہ راوی قرار دیا ہے ابن حبان اس کے متعلق کہتے ہیں کہ وہ عطیہ عوفی سے موضوع روایات بیان کرتا ہے اس حدیث میں بھی اس نے عطیہ عوفی سے روایت کیا ہے۔ اب جرح تغذیل پر مقدمہ چلے۔ بالفرض ہم اس حدیث کو صحیح تسلیم کرتے ہیں تو پھر ہم اس بات کو تسلیم نہیں کرتے کہ سائلین کا حق مخلوق ہے کیونکہ ان کا حق یہ ہے کہ اللہ ان کی دعا قبول فرمائے اور ان کے سوال کے مطابق ان کی حاجت پوری فرمائے اور یہ دونوں صفات اللہ کی ہیں مخلوق کا حق اللہ کی صفات میں سے ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا

وَكَاكَ حَقًّا عَلَيْنَا نَصْرُ الْمُؤْمِنِينَ ۱۷

ہمیں

مومن بندوں کی مدد کرنا ان کا ہم پر حق ہے۔

حدیث نمبر ۱۵ کا جواب :- حدیث فاطمہ بنت اسد بھی ضعیف ہے اس کی سند میں بھی ایک راوی روح بن صالح مصری ہے جو ضعیف ہے۔ بالفرض ہم اسے صحیح تسلیم کرتے ہیں تو پھر انبیاء کا حق غیر مخلوق ہے جیسا کہ سابقہ سطریں میں حدیث ”اللہم وانى اسئلك بحق السائلين“ کے متعلق ذکر کیا ہے بلکہ یہ تو اللہ کی صفات میں سے ایک صفت ہے کہ وہ اپنے دشمنوں کے خلاف انبیاء کی نصرت و اعانت کرتا

تھے اور کوئی اللہ کے ایک بندوں کو بوجہ کرتے تھے جیسے وہ اسواع، یغوث، یلعوق اور لہ کے پر جاحرت فرح کی قوم کرتے تھے۔ اللہ نے ان سب کو کافر کیا ہے اور ان کے کفر کے متعلق دونوں اللہ کے الفاظ آتے ہیں۔ جیسا کہ فرمایا ولاتدع من دون الله مالا يفعدا اور ما لکم من الله غیر وہیہ الفاظ اس معبود پر منطبق ہوتے ہیں جو غیر اللہ ہے خواہ ہی ہوا فرشتہ آپ دیکھتے نہیں کہ اللہ نے بیوہ اور نصاریٰ کو کافر کیا کیوں انہوں نے حرام و حلال کے معاملہ میں اپنے علماء کو یہ روئی کی اور اللہ کے حکم کے مطابق چلنے کی کوشش کی۔ اب جو شخص غیر اللہ کی نذر مانتا ہے اور اس کا طوائف کرتا ہے اس کے متعلق کیا حکم ہوگا۔

ہے۔ ان کو راضی کرتا ہے اور اپنے دشمنوں پر انہیں غلبہ عطا کرتا ہے۔

**ولیل نمبر ۶ کی ترویج**۔ آیت دو فاستغاثۃ الذی من شیعہ، اگلے استغاثۃ کی دلیل پکڑنا کس قدر بے ہودہ اور باطل ہے کیونکہ اس میں تو ایک زندہ شخص زندہ ہے ہی ایسے امور کے متعلق مدد کا طلب گاہ ہے جن کو وہ کر سکتا ہے اور ایسے استغاثۃ اور مدد کے متعلق کوئی اعتراض نہیں کرتا۔ مزید برآں ایک اسرائیلی کا ایک قبیلے کو مارنا ہمارے لئے حجت نہیں ہو سکتا۔ اسی طرح حضرت مرثیٰ علیہ السلام کا اس کی مدد کرنا اور اسے قتل کرنا حجت نہیں کیونکہ یہ واقعہ قبل از نبوت کا ہے۔ بعثت سے پیشتر کسی نبی کا کسی معاملہ میں خاموش رہنا۔ اس امر پر دلالت نہیں کرتا کہ یہ امر جانہ ہے اس کے علاوہ یہ ہماری شریعت میں نہیں ہے۔

**ولیل نمبر ۵ کی ترویج**۔ ان کی حجت آیت ولوا نھم اذ ظلموا ... .. الہ کا جواب یہ ہے کہ اس آیت کی غرض و غایت یہ ہے کہ ان کے گناہوں کی بخشش اس امر سے معلق کی گئی ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوں اور وہاں پر اللہ سے اپنے گناہ کی معافی طلب کریں اور نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم بھی ان کے لئے معافی کی درخواست فرمائیں۔ ان کو ایسا نہ کرنے پر ملامت کی گئی ہے۔ اس میں یہ ذکر نہیں کہ انہوں نے آپ سے مطالبہ کیا کہ آپ ان کے لئے بخشش کی دعا فرمائیں اور نہ ان کو یہ حکم ہوا تھا کہ آپ کی خدمت میں حاضر ہو کر آپ سے دعائے استغفار کا مطالبہ کریں پھر یہ آیت اس امر سے مشروط ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت اقدس میں حاضر ہوں اور آپ کی رحمت کے بعد آپ کی خدمت میں حاضر ہونا ناممکن ہے کیونکہ زیادہ سے زیادہ یہ ہو سکتا ہے کہ کوئی آپ کی قبر مبارک کے پاس آئے اور جو شخص کسی کی قبر کے پاس آتا ہے اس کے متعلق یہ نہیں کہا جاتا۔ کہ وہ صاحب قبر کے پاس آیا۔ ہاں البتہ تکلف سے ہم کہتے ہیں کہ ظلال بزرگ کے پاس گئے۔

پھر یہ ایک معین واقعہ ہے یہ لفظی اور معنوی لحاظ سے عوم کا فائدہ نہیں دیتا۔ یہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم والسلام کی زندگی میں پیش آیا تھا۔ اس سے عومیت کا ثبوت کیسے ملتا ہے۔ کہ آپ کی زندگی میں اور آپ کی رحلت کے بعد بھی ایسا کیا جائے۔

اگر بالفرض یہ عوم پر دلالت کرتا ہے کہ آپ کی زندگی میں اور آپ کی رحلت کے بعد سب پر مشتمل ہے تو یہ مخصوص واقعہ ہے اور آپ کی زندگی میں ایک میں مفید ہے مخصوص کرنے کی یہ دلیل ہے کہ شرعی اخبار اس امر پر دلالت کرتی ہیں کہ مرثیٰ سے ہیں نہ جڑا بیتہ ہیں چنانچہ ہر اشارہ و بانی ہے۔ اِنَّ الْمَلٰٓئِکَۃَ یَسْمَعُوْنَ مِمَّنْ یُّشَآءُ وَمَا اَنْتَ بِمَسْمُوعٍ مِّنْ فِی الْقُبُوْرِ ۗ

اللہ تعالیٰ جس کو چاہتا ہے (قبر میں) سنا دیتا ہے لیکن آپ کو یہ طاقت نہیں کہ قبروں میں مدفون لوگوں کو کچھ سنائیں :-

مسلم شریف میں ایک حدیث یوں مذکور ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد وگراہی ہے۔  
اذ مات ابن آدم انقطع عمله الا من ثلاث صدقة جاریہ او ولد صالح  
یبدع عولہ او علم یفیع بہ :-

جب انسان کی زندگی ختم ہو جاتی ہے تو اس کے ساتھ سب اعمال کا سلسلہ ختم ہو جاتا ہے۔ ہاں البتہ  
تین اعمال ایسے ہیں جو منقطع نہیں ہوتے۔ وہ یہ ہیں۔

(۱) صدقہ جاریہ ، (۲) نیکیا اولاد جو اپنے باپ کے لئے دعا کرے۔

(۳) ایسا علم جس سے لوگوں کو نفع پہنچے۔

چونکہ صحابہ اکرام اور ان کے بعد تابعین اور ائمہ نے اس آیت سے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی رحلت  
کے بعد کے زمانہ کو سمجھا بنا بریں آپ کی رحلت کے بعد انہوں نے آپ کو نہیں پکارا۔ اور نہ جگہ کے پاس کوئی  
ایسی حدیث ہے جس میں یہ ذکر ہو کہ انہوں نے آپ کی رحلت کے بعد آپ کو پکارا جیسا کہ پہلے ذکر ہو چکا ہے  
کہ صحابہ کرام نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیات طیبہ میں ہی آپ سے درخواست کی کہ ہمارے لئے  
دعا فرمائیں۔

دلیل نمبر ۴ کی ترموید :- ان کا یہ کہنا کہ تو صل اور استغاثہ کے ہوازی میں زندہ اور مردہ میں کوئی امتیاز  
نہیں اور جو ایک فریق کے لئے جائز ہے وہ دوسرے کے لئے بھی جائز ہے مزید برآں انبیاء کے متعلق یہ بات  
بھی پایہ ثبوت تک پہنچ چکی ہے کہ وہ قبروں میں زندہ ہوتے ہیں۔ کیونکہ ان کا مقام شہداء کے مقام سے بلند  
ہوتا ہے۔ بنا بریں ان سے شہداء سے اور اولیاء سے استغاثہ اور تو صل جائز ہے۔

جو اس :- ان کی یہ بات قرآن پاک کے صریحاً خلاف ہے کیونکہ قرآن پاک لکھتا ہے۔

وَلَا تَسْمَعُ الْأَمْثِلُ وَالْأَحْيَاءُ وَالْأَمْوَاتُ. إِنَّ اللَّهَ يُسْمِعُ مَن يَشَاءُ وَمَا أَنتَ بِمُسْمِعٍ مَّن  
فِي الْقُبُورِ۔ سہ

زندہ اور مردہ دونوں بلا نہیں ہو سکتے۔ ہاں البتہ اللہ سے چاہے سنا دیتا ہے (خواہ وہ مردہ ہو)  
لیکن اسے نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم آپ قبروں میں مدفون لوگوں کو کچھ نہیں سنائے۔

فَأَنذَرْتُكَ لَتَسْمَعَنَّ الْمَوْتَىٰ وَلَتَسْمَعَنَّ الْأَمْوَاتُ وَلَتَسْمَعَنَّ الْعُلَمَاءُ إِذَا أَلْتُوا صُدُورَهُمْ سہ

آپ مردوں کو کچھ ستانے پر قادر نہیں اور نہ بہت لوگوں کو آپ کچھ سنا سکتے ہیں جب کہ وہ پیٹھ پھیر کر بھاگ جائیں۔

اللہ تعالیٰ پاک ہے جس نے ان گمراہ کن دجالوں اور قبر پرستوں کو اندھا کر دیا حتیٰ کہ ان کو زندہ اور مردہ میں کوئی تمیز نہیں رہی۔ بلکہ کہتے ہیں کہ روح جسم سے علیحدہ ہونے کے بعد باقی رہتے ہیں اور ان کو کئی تصرف کا اختیار ہوتا ہے جہاں چاہتے ہیں جلتے ہیں۔

ان کی عقل و دانش کو کیا ہو گیا ہے یہ کیسے جاہل اور کفر کرنے والے ہیں! اگر قبروں کے مردے زندہ ہوتے جیسے دیکھتے ہیں تو ان کا دفن کرنا جائز نہ ہوتا۔ اور ان کا مال وراثت و زکوٰۃ کے مستحق لوگوں میں تقسیم نہ ہوتا اور نہ ان کی بیویوں سے کوئی نکاح کرنا سوائے حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات کے کیونکہ وہ اہمت کی ماہیں ہیں اور کسی امتی کا ان سے نکاح کرنا ایسا ہی حرام ہے جیسا کہ اپنی حقیقی ماں سے نکاح کرنا حرام ہے۔

ہم اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہیں بعض اوقات ایک میت کو ذلیل کیا جاتا ہے لوگ اسے اپنے پاؤں سے روندتے ہیں مگر وہ حرکت نہیں کرتا اور نہ اپنی طرف سے کچھ مداخلت کرتا ہے کیا آپ کے خیال میں وہ ذلت اور خواری پر خوش ہوتا ہے؟ میرا خیال ہے کہ لوگوں نے اس سے بڑھ کر کوئی بے ہودہ اور بے معنی بات اور اس سے بڑا فاسد قیاس کبھی نہیں سنا ہو گا۔

دلیل نمبر ۶ کی تردید :- ان کا یہ کہنا کہ ارواح جسم سے علیحدہ ہونے کے بعد زندہ ہوتے ہیں باطل ہے آپ بتائیں کہ ان کو کونسا تصرف حاصل ہے بالفرض ہم ان کی زندگی کو تسلیم کرتے ہیں پھر اس سے کیسے لازم آتا ہے کہ وہ فریاد رسی کی درخواست کرنے والوں اور دیگر سامعوں کی دعاؤں کو قبول کرنے پر قادر ہیں اور ان سے استغاثہ جائز ہے کیونکہ بقول ان کے یہ زندہ ہیں پھر تو ہمارے لئے فرشتوں سے استغاثہ بھی جائز ہے کیونکہ ان کی زندگی میں کسی کو اختلاف نہیں۔ اسی طرح خود عثمان اور کھڑک اور دوح اور جنوں سے بھی استغاثہ جائز ہے۔ کیونکہ یہ سب زندہ ہیں۔ **بِسْمِ اللّٰهِ هٰذَا جَمَلْتَانِ عَظِيْمُو۔**

ایسی بات وہی کہتا ہے جو عقل و دانش سے تہید ست یا کر چشم ب۔ الہی ان کو راہ راست اور راہ مستقیم کی ہدایت فرما۔

دلیل نمبر ۷ کی تردید :- حدیث تو سلا بجا ہی،، بھی موضوع ہے۔ اس کے موضوع ہونے میں کسی نے بھی اختلاف نہیں کیا۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا تمام مسلمانوں کے دلوں میں بہت بڑا مرتبہ اور قابل تعریف مقام ہے اور آپ تمام انبیاء سے افضل اور تمام انبیاء کو ختم کرنے والے ہیں لیکن کسی مسلمان کے لئے یہ بگڑ جائز نہیں کہ ان کا توہم اور استغاثہ حاصل کرے۔ خواہ انبیاء اپنی قبروں میں برزخی زندگی میں

زندہ ہیں جن کا صفت اللہ کو علم ہے کیونکہ ہر زنجی زندگی کو دنیاوی زندگی پر قیاس نہیں کیا جاسکتا۔ اور نہ اس کے احکام اس پر منطبق ہو سکتے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی مبارک زندگی میں آپ سے دعا کرتے تھے کہ تمہارا نجات دہاں ہو۔ کسی حاجت کی خاطر یا گناہ سے بخشش کی خاطر اللہ کی بارگاہ میں ہمارے لئے دعا فرمائیں، لیکن بعد از رحلت دنیاوی زندگی پر قیاس کرتے ہوئے ان سے دعا طلب کرنا جائز نہیں۔

کیا ان لوگوں کو قرآنی آیات کا علم نہیں جو بیانگ دلیل اعلان کرتی ہیں کہ اللہ کے ماسوا کسی کو کوئی تعزیر یا قدرت نہیں کہ وہ کسی کا نقصان کرے یا کسی کو نفع پہنچائے۔ بخواد وہ نبی ہو یا ولی چنانچہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا:-

قُلْ أَفَرَأَيْتُمْ مَتَى تَمُوتُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ أَرَادَنِيَ اللَّهُ بِضُرٍّ هَلْ هُنَّ كَآئِنَاتٍ صَّوْرَهُ أَوْ أَرَادَنِي بِرَحْمَةٍ هَلْ هُنَّ مُمْسِكَاتٍ رَحْمَةِ قُلْ حَسْبِيَ اللَّهُ عَلَيْهِ يَتَوَكَّلُ الْمُتَوَكِّلُونَ۔

سورہ آیت نمبر ۳۸۔

## مسک المہیثہ کا داعی جمعیت اہل حدیث اور پاکستان کا تنجیاز ہفت روزہ الاسلام

یہ روزہ پرستی و شیخ الحدیث حضرت مولانا محمد عبد اللہ صاحب مقلد امیر جمعیت اہل حدیث پاکستان  
ذی ادارت۔ بشیر الصغری ایم۔ اے

۵۰ روپے	سالانہ چاند
۳۰ روپے	ششماہی
۲ روپے	فی پرچہ
۱۵٪ روپیہ	عرب ممالک سے
۲۰ پونڈ	یورپین ممالک سے

نمونہ کا پرچہ خط لکھ کر مفت طلب فرمائیں

ممبر ہفت روزہ الاسلام - ۳۵ شاہ جمال کالونی لاہور ۱۹۹ فون ۷۴۶-۷۴۱